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＜問題は次のページからです。＞
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１ 次の文章は、小池百合子東京都知事が２０２０年へ向けての東京について話し

た内容です。これについてあとの各問いに答えなさい。

１９６４年五輪のレガシー（遺産）は首都高速道路と①新幹線だった。２０２０年
い さん

大会は、安心して過ごせる持続可能な社会、すなわち成 熟 都市を残したい。２５年
せいじゅく

には②ベビーブーム※１世代の人たちが７５歳以上の後期高齢者となる。バリアフリ
さい こうれいしゃ

ー、ユニバーサルデザインを街中で整備することは 超 高齢化社会にとっても有効だ。
ちょう

街の段差を解消するとともに、心のバリアフリー化も進めていく。ハードとソフトの
だん さ

両面で、③首都東京を変えるきっかけとしたい。

五輪では環 境 に優しい水素を多用する。環境対応の④自動車といえば、四輪車を
かんきょう やさ

考えがちだが、日本は二輪車で世界シェアの５割を有している。
わり

⑤暑さの克服も課題だ。道路の遮熱性※２塗装には、⑥サウジアラビアの国王が大
こくふく しゃねつ と そう

変興味を示していた。＜中略＞

過去の五輪では、成功したとされる⑦ロンドンが、大会後も外国からの観光客増に

つなげている。イギリス人は７つの⑧海を制しただけに、戦術に長けていて、グラン
た

ドデザインを描くのがうまい。当時の市長は市民にテレワーク※３を呼びかけた。テ
えが よ

レワークは働き方改革の柱の一つ。東京都でも、都 庁 が率先してテレワークを進め、
かいかく と ちょう そっせん

大会の円滑な運営につなげていく。＜中略＞
えんかつ

世界の都市間競争は激烈だ。東京は以前アジアの企 業 のハブ※４だったが、⑨シン
げきれつ き ぎょう

ガポールや 上 海、香港の方が活発になってしまった。ヒト・モノ・カネ・情報の４
シャンハイ ホンコン

つをそろえることが競争を勝ち抜くベースになる。
か ぬ

（２０１８年『日経ビジネス』ＮＯ．１９５２より一部改変）

※１ ベビーブーム…出生数が大量に増加すること。戦後の１９４７～４９年には大量の

出生があり、人口が増加した。

※２ 遮熱性 …日射を 吸 収 しないように反射すること。
にっしゃ きゅうしゅう

※３ テレワーク …情報通信技術を活用した、場所や時間にとらわれない 柔 軟な働き
じゅうなん

方のこと。

※４ ハブ …拠点のこと。
きょてん
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〔問１〕下線部①の「新幹線」について、東海道新幹線の駅のうち、政令指定都市に

設けられている駅として 誤 っているものを次のア～エより１つ選び、記号で
あやま

答えなさい。

ア．小田原 イ．静岡 ウ．浜松 エ．名古屋
お だ わら はままつ

〔問２〕下線部②の「ベビーブーム」に関連して、次の４つの人口ピラミッドのそれ

ぞれの説明として誤っているものをあとのア～エより１つ選び、記号で答えな

さい。

Ａ Ｂ

Ｃ Ｄ

（東京都総務局統計部ホームページより一部改変）
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ア．Ａは年少人口と老年人口は少なくくびれているが、生産年齢人口が非常に
ねんれい

多いのが特 徴 である。これは、労働者が多いということであり、企業が集
とくちょう

中して立地する都市で多く見られる星型人口ピラミッドである。

イ．Ｂは先進国で多く見られる人口停滞型のピラミッドと言われている。また、
ていたい

生産年齢人口も多く、労働者が多いので国の経済発展に有利だと考えられて
けいざいはってん

いる。

ウ．Ｃはつりがね型と呼ばれる人口ピラミッドで、出生率・死亡率がともに高

いのが特徴的である。高齢者が少ないこの型は、２０１９年現在の日本の人

口ピラミッドの型である。

エ．Ｄはつぼ型と呼ばれる人口ピラミッドで、出生率・死亡率がともに低下し

ている人口減少型である。先進国にみられる形で、年少人口が少なく、高齢

化が進行している。

〔問３〕下線部③の「首都」について、下の世界地図のア～エの国の首都名が誤って

いるものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．パリ イ．モスクワ ウ．北京 エ．ニューヨーク
ペ キン
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〔問４〕下線部④の「自動車」に関連して以下の各問いに答えなさい。

（１）日本の自動車組立工場を示した地図として正しいものを次のア～エより１つ

選び、記号で答えなさい。

ア． イ．

ウ． エ．

（矢野恒太記念会『日本国勢図会 ２０１８／１９』より作成）
や の つね た ず え
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（２）日本の工業に関する説明として誤っているものを次の４つの資料を参考にし

て、あとのア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

Ａ < 主な工業地帯・工業地域 >
ち いき

Ｂ < 工業 出 荷額割合の変化 >
しゅっ か がくわりあい
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Ｃ < 三大工業地帯の工業出荷額割合の移り変わり >

Ｄ < 工業地帯と主な工業地域の工業出荷額（２０１５年）>

（矢野恒太記念会『日本のすがた ２０１８』より）

ア．関東地方から九州地方北部の太平洋ベルトの臨海部は、製品の輸出や原料
りんかい

や燃料の輸入に便利なので、工業地帯や工業地域が発達した。

イ．日本の工業出荷額の割合は、かつては機械工業などの重化学工業が盛んだ
さか

ったが、２０１５年では繊維などの軽工業の割合の方が多くなっている。
せん い

ウ．三大工業地帯と呼ばれる３つの工業地帯は、２０１５年の工業出荷額の上

位５位以内に全て入っている。
すべ

エ．中京工業地帯の工業出荷額は、２０１５年では全国１位であったが、１９

６０年では１位ではなかった。
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〔問５〕下線部⑤の「暑さ」に関連して、次の地図は、３０度以上の合計時間数を表

したものである。都市域の気温が周囲の郊外より高くなる現象を何というか、
こうがい

解答らんに合わせて答えなさい。

（環境省ホームページより）

〔問６〕下線部⑥の「サウジアラビア」から輸入されるあるものについて述べた次の

文を読み、空らん ａ にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

ａ は私たちの生活に欠かせないものです。照明器具のカバーなどのプ

ラスチック製品は ａ からできています。台所を見ても、ラップや台所用

洗剤、ゴム手袋など ａ を原料としているものがあります。
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〔問７〕下線部⑦の「ロンドン」について、以下の各問いに答えなさい。

（１）ロンドンを通る次の図の赤線を何というか、解答らんに合わせて２字で答え

なさい。

（２）日本が２月１日午前８時の時、ロンドンは何月何日の何時か、正しいものを

次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。時差は、経度１５度で１時間生
けい ど

じるものとする。

ア. １月３１日 午後１１時 イ. １月３１日 午後９時

ウ. ２月 １日 午後 ５時 エ. ２月 ２日 午前１時
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〔問８〕下線部⑧の「海」に関連して、以下の各問いに答えなさい。

（１）次の地図中のａにあてはまる日本の最南端に位置する島の名 称 として正し
めいしょう

いものを、あとのア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．与那国島 イ．南鳥島 ウ．沖ノ鳥島 エ．択 捉 島
よ な ぐにじま おき え とろふとう

（２）次の写真は、日本の最南端に位置する島の様子をあらわしている。この島で

は、ある理由で工事が行われた。その理由を（１）の地図を参考にして説明し

なさい。なお、解答には「水域」という言葉を必ず使用すること。

（帝国書院『中学生の地理』より）

〔問９〕下線部⑨について、多くの工場が外国へ移転し、国内の産業の力が 衰 える
おとろ

ことを何というか。解答らんに合わせて答えなさい。
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〈問題は次のページへ続きます。〉
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２ 次の表は日本の「税の歴史」についてまとめたものです。これについて、あと

の各問いに答えなさい。

時 代 西 暦 税に関するできごと

弥生 中国の歴史書によると、邪馬台国では米や麻などの作
や ま たいこく あ さ

物の 一部を税として納めていたと考えられている。

飛鳥 ７０１年 大宝律令によって税のしくみが決められ、①班田収
たいほうりつりょう はんでんしゅう

授法が出された。
じゅのほう

奈良 ７４３年 ② により、土地の私有化が認められた。

平安 寺社や③貴族の荘園ができ、農民は荘園領主に年貢
き ぞく しょうえん ねん ぐ

（米など）・公事（特産物など）・夫役（労働）などの
く じ ぶ やく

税を納めた。

鎌倉 農民は、④守護や地頭、荘園領主へ税を納めた。

室町 産業や商業の発達により、⑤商人に対して税が課せら

れた。

安土桃山 ⑥ により、⑦太閤検地が行われた。
た い こ う

⑧江戸 １０代将軍徳川家治の時、⑨老中が税収を増やすた
いえはる ぜいしゅう

め、財政の立て直しを図った。
はか

明治 １８７３年 地租改正が行われた。
ち そ

１８９４年 日清戦争が開戦した。
にっしん

１９０４年 ⑩日露戦争が開戦した。
にち ろ

１９１１年 ⑪関税自主権の回復に成功した。
じ しゅけん

大正

昭和 ⑫戦費調達のため、増税が続いた。

１９４６年 日本国憲法が公布され、教育、勤労にならぶ国民の三
き ん ろ う

大義務の１つとして納税の義務が定められた。
の う ぜ い

平成 １９８９年 消費税が導入された。
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〔問１〕下線部①の「班田収授法」に関連して、以下の各問いに答えなさい。

（１）次の表は、この時代のある一家の家族構成を示したものである。この家族の

中で口分田を支給されたのは何人か。解答らんに合わせて正しい人数を答えな

さい。

＜ ある一家の家族構成 ＞

あなほべのみたすき ３８歳（男）

とじめ ３５歳（女）

とくまろ １５歳（男）

あさまろ ９歳（男）

こまろ １歳（男）

はこめ １２歳（女）

きみめ ７歳（女）

まとじめ ４歳（女）

〔問２〕空らん ② にあてはまる法令名として正しいものを次のア～エより１

つ選び、記号で答えなさい。

ア．憲法十七条 イ．墾田永年私財法
こ ん で ん し ざい

ウ．御成敗式目 エ．武家諸法度
ご せいばいしきもく ぶ け しょはっ と
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〔問３〕下線部③の「貴族」に関連して、藤原氏が摂政・関白の地位を独占した理由
ふ じ わ ら ど く せ ん

として誤っているものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．全国に多くの荘園を持ち、ばく大な収入を得ていたため。

イ．策 略 を用いて、対抗する有力な貴族を次々に 朝 廷から退けていったた
さくりゃく た い こ う ちょうてい

め。

ウ．推古天皇が目指す天皇中心の国づくりに協力し、厚い信頼を得たため。
すい こ し ん ら い

エ．娘を天皇の妃にし、生まれた皇子を次の天皇に立てて、朝廷の実権を
むすめ きさき お う じ じっけん

握ったため。
にぎ

〔問４〕下線部④の「守護」の説明として正しいものの組み合わせを、あとのア～エ

より１つ選び、記号で答えなさい。

ａ．将軍から任命される。

ｂ．天皇から任命される。

ｃ．国内の軍事、警察、御家人を統率する。
け い さ つ ご け に ん と う そ つ

ｄ．国内から集めた税を都まで運ぶ。

ア．ａ－ｃ イ．ａ－ｄ ウ．ｂ－ｃ エ．ｂ－ｄ

〔問５〕下線部⑤について、手工業者や商人達による同業者組合を何というか。

〔問６〕空らん ⑥ にあてはまる人物名を漢字で答えなさい。
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〔問７〕下線部⑦の「太閤検地」では、田畑の面積や生産高を調査するため、それま
だか

では全国各地でまちまちだった検地方法や計量の基準を次の資料のように全国

的に統一した。その目的を答えなさい。

＜ 京枡 ＞ ＜ 検地 尺 ＞
ま す じゃく

１ 升 ＝約１．８リットル １尺＝３０．３センチメートル
しょう

（浜島書店『詳説日本史』より）

〔問８〕下線部⑧の「江戸」時代について、５代将軍徳川綱吉は、町人などから集め
つ な よ し

た税を野良犬の保護などにも使った。この税と最も関係の深いことがらを、次
の ら いぬ

のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア． 徴 兵令 イ．永仁の徳政令
ちょうへいれい え い に ん

ウ．異国船打 払 令 エ． 生 類 憐 みの令
い こく うちはらい しょうるいあわれ

〔問９〕下線部⑨にある老中の名前と、その人物が行った政策との組み合わせとして
せ い さ く

正しいものを次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア． 田沼意次 …商人の力を利用するために株仲間の結成や新田開発をす
た ぬ まおきつぐ かぶなか ま

すめ、貿易を盛んにするために鉱山を開発した。

イ． 松 平 定信 …朝廷に政権を返上し、版籍奉還や廃藩置県などの近代化
まつだいらさだのぶ は ん せ き ほ う か ん は い は ん ち けん

政策をすすめた。

ウ． 水野忠邦 …参勤交代を制度化し、大名は１年おきに江戸と領地を往
みず の た だ く に さ ん き ん

復することを義務づけた。

エ． 新井白石 …将軍と御家人の間で御恩と奉公の関係を制度化し、将軍
あ ら い はくせき ご おん ほ う こ う

の権力を高めた。
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〔問１０〕下線部⑩の「日露戦争」に関連して、次の資料はポーツマス条約が結ばれ

た当日、調印に反対した群衆と警察隊が 衝 突しているところを描いたもの
しょうとつ えが

である。なぜこのような事件が起きたのか、その理由をあとの２つの資料に

ふれながら答えなさい。なお、解答には「賠 償 金」という言葉を必ず使用
ばいしょうきん

すること。

＜ 日比谷焼き打ち事件の様子 ＞

（『風俗画報』より）
ふ う ぞ く

＜ 国民１人当たりの税負担額 ＞ ※１８９７年を１００％とする
ふ た ん

（『経済学全集』５３巻・『国史大辞典』より）
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＜ 国民生活に関する風刺画 ＞
ふ う し が

（『東京パック』より）

〔問１１〕下線部⑪「関税自主権の回復」に成功した外務大臣として正しいものを次

のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．原敬 イ．小村寿太郎
はらたかし こ むらじ ゅ た ろ う

ウ．吉田茂 エ．大久保利通
よ し だ しげる おお く ぼ としみち
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〔問１２〕下線部⑫に関連して、次のグラフとその時代背景についての説明として正
は い け い

しいものの組み合わせをあとのア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

< 国家予算のうち軍事費が占める割合について >
し

（財務総合政策研究所ホームページより作成）

ａ．１９３７年の軍事費の割合が前年より約２０％増えているのは、朝鮮戦争
ちょうせ ん

の開戦が影 響 している。
えいきょう

ｂ．１９３８年から１９４４年まで、軍事費の割合は国家予算の７０％を超え

ている。

ｃ．１９４４年の国家予算のうち軍事費の割合は、１９２７年と比べて４倍以

上になっている。

ｄ．１９４５年の軍事費の割合が前年の約半分になっているのは、太平洋戦争

の終戦が影響している。

ア．ａ－ｃ イ．ａ－ｄ ウ．ｂ－ｃ エ．ｂ－ｄ
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３ 次の文章は、中学生の花子さんと弁護士である祖父との会話である。これを読

んで、あとの各問いに答えなさい。

花子：学校で「基本的人権」について勉強したよ。自由や平等って当たり前だと思っ

ていたけど、①日本国憲法で保障されているんだね。

祖父：そうかい。じゃあ聞くけど、「基本的人権」ってどんな権利だい。

花子：人が生まれながらに持っている人間としての権利でしょ。自由権や②平等権も

ふくまれるよね。

祖父：そのとおり。例えば、自由権には「経済活動の自由」もあって、私が ③

のも、この権利のおかげなんだよ。ほかにどんな権利について学習したのかな。

例えば社会権かな。人間らしい生活を送るために保障されている権利だったよ

ね。

花子：そうだね。人権を守るための権利についても習ったよ。④参政権や⑤「裁判を

受ける権利」のことだよね。

祖父：よくわかっているね。そのほかにも、「プライバシーの権利」のように、⑥憲

法で直接規定されていない新しい人権も認められるようになってきているんだ

よ。

花子：最近、主権者教育って言葉を新聞やニュースでよく見かけるんだけど、それっ

てなんのこと？

祖父：主権者教育というのは、様々な利害が複雑に絡み合う社会課題について、でき
から

るだけ多くの人々が政治に参加することを目指して、若者が「知り・考え・意

見を持ち・論じ・決める」ことを学んでいく教育のことだよ。⑦若者が政治に

関心をもち、きちんと投票に行けるように、学校の授業などで行われているよ。
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〔問１〕次の図は下線部①の「日本国憲法」の改正手続きについて表したものである。

これについて、以下の各問いに答えなさい。

（２０１８年５月２日付 朝日新聞デジタルより一部改変）

（１）図中の空らんに Ａ にあてはまる、憲法改正について賛成または反対の意

思決定をするための手続きを何というか。漢字４字で答えなさい。

（２）図中の空らん Ｂ ・ Ｃ にあてはまる語句の組み合わせとして正しいも

のを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア． Ｂ － ３分の２ Ｃ － ３分の２

イ． Ｂ － ３分の２ Ｃ － 過半数

ウ． Ｂ － 過半数 Ｃ － ３分の２

エ． Ｂ － 過半数 Ｃ － 過半数

〔問２〕下線部②の「平等権」に関連して、雇用分野における男女の平等を実現する
こ よ う

ことを目的として、１９８５年に制定された法律を何というか。解答らんに合

わせて答えなさい。
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〔問３〕空らん ③ について、花子さんの祖父はどのような話をしたと考えられる

か。最も適切なものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．法律が大切であると考えた

イ．法律について深く考えることができた

ウ．法律の研究会に参加できた

エ．弁護士という職業を選ぶことができた

〈問題は次のページへ続きます。〉
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〔問４〕下線部④の「参政権」に関連して、花子さんは「選挙」について調べること

にした。次の図は、衆議院議員総選挙における投票手順を示したものである。

また、Ⅰ～Ⅲはそれぞれの投票で使用する投票用紙のサンプルである。図中の

投票箱Ａ～Ｃに投票するときに使用する投票用紙の組み合わせとして正しいも

のを、あとのア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

（公益財団法人 明るい選挙推進協会ホームページより作成）

Ⅰ Ⅱ Ⅲ

（東京書籍『新編 新しい社会 公民』より一部改変）
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ア．投票箱Ａ － Ⅰ 投票箱Ｂ － Ⅱ 投票箱Ｃ － Ⅲ

イ．投票箱Ａ － Ⅱ 投票箱Ｂ － Ⅲ 投票箱Ｃ － Ⅰ

ウ．投票箱Ａ － Ⅲ 投票箱Ｂ － Ⅰ 投票箱Ｃ － Ⅱ

エ．投票箱Ａ － Ⅰ 投票箱Ｂ － Ⅲ 投票箱Ｃ － Ⅱ

オ．投票箱Ａ － Ⅱ 投票箱Ｂ － Ⅰ 投票箱Ｃ － Ⅲ

カ．投票箱Ａ － Ⅲ 投票箱Ｂ － Ⅱ 投票箱Ｃ － Ⅰ

〔問５〕下線部⑤の「裁判を受ける権利」に関連して、次の図はある法廷の様子であ
ほ う て い

る。このような法廷で行われる裁判の例として正しいものを、次のア～エより

１つ選び、記号で答えなさい。

（裁判員制度ホームページより）

ア．振り込め詐欺事件の有罪・無罪をめぐる裁判
ふ こ さ ぎ

イ．欠陥商品によるケガの治 療 を求める裁判
けっかん ち りょう

ウ．離婚した際に、妻が夫に慰謝 料 を求める裁判
り こん い しゃりょう

エ．空港の建設工事の中止を求める裁判
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〔問６〕下線部⑥に関連して、花子さんの中学校では、授業で基本的人権のまとめと

して、下のような身近な事例を取り上げた。事例にあるマンションの規則は、

どのような考え方をもとにつくられたか。「権利」「尊重」の２つの語句を使

用して答えなさい。

<事例>

マンションＡでは、住民が話し合い、次のような規則を取り決めた。

ピアノの演奏は平日のみしてもよい。

ただし、演奏できる時間は、午前９時から午後９時までとする。
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〔問７〕下線部⑦に関連して、次の資料は、平成２９年の第４８回衆議院議員選挙に

おける年代別投票率と意識調査の結果を示している。３つの資料から読みとれ

る内容として正しいものを、あとのア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

＜ 図Ⅰ 年代別投票率（小選挙区）＞

＜表Ⅱ 年代別棄権理由の選択率＞
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＜ 表Ⅲ 年代別考慮した問題 ＞

（公益財団法人 明るい選挙推進協会

第４８回衆議院議員総選挙全国意識調査より）

ア．５０～６０歳代は、社会保障を政策課題として考慮する人が多いが、６０

歳代は、他の年代と比べて投票率は低い。

イ．３０～４０歳代は、２０歳代と比べて投票率は低く、解散の理由に納得が
なっとく

いかなかったことを理由に棄権する人の割合が高い。
き けん

ウ．１８～２０歳代は、５０～６０歳代と比べて、子育て・教育を政策課題と

して考慮する人が多いが、仕事があることや選挙にあまり関心がないことを

理由に棄権する人の割合も高い。

エ．年齢が高くなるほど、景気対策を政策課題として考慮する人が多く、また

選挙によって政治がよくならないことを理由に棄権する人の割合も低くなっ

ている。
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４ 次の文章を読んで、あとの各問いに答えなさい。

濃尾平野の西部、木曽、長良、揖斐川の流域にあり、水害から地域を守るために周
のう び き そ なが ら い び

囲を堤防で囲んだ地域を輪中と呼んでいます。輪中は河口から２０ｋｍ以上上流でも
ていぼう

標高３ｍ程度と低く、①ゼロメートル地帯も広がっています。長年水害との戦いが続

けられてきた地域です。

江戸時代には木曽川の尾張藩側の堤防が美濃藩側よりも約１ｍ高く建設されていた
お わり み の

ため、美濃藩は洪水の被害をたびたび受けてきました。「５年に１度 収 穫があれば
こうずい ひ がい しゅうかく

平年並」と言われるほどでした。幕府はようやく１７５３年に、薩摩藩に河川改修の
さつ ま

工事の実施を命じました。この工事はわずか１年３ヶ月で完成しましたが、薩摩藩は
じっ し

多額の出費をせざるを得ず、その責任を取って工事責任者の奉 行 は切腹しました。
ぶ ぎょう

現在工事が行われた場所には治水神社が建 立 され、薩摩藩の奉行などが祀られてい
こんりゅう まつ

ます。

明治時代になると河川改修工事に慣れていたオランダから技師を招き、近代的な工
ぎ し

法で水害防止工事に取り組みました。オランダの技術を導入し機械による作業を進め

た結果、１９１２年に工事が完成し、以後木曽川の堤防が決壊するなどの事故は急減
けっかい

しました。

しかしその後も水害が全く発生しなかったわけではありません。１９５９年の伊勢
い せ

湾台風 襲 来時には、７６カ所も堤防が決壊し多くの方が亡くなりました。また１９
わん しゅうらい な

７６年には、台風１７号により長良川の堤防が決壊し、安八町などは水没してしまい
あんぱち すいぼつ

ました。自然堤防上に立地している古くからの集落の被害は少なかったのですが、標

高が低い輪中中央部に造成された工場や新しい住宅地などの被害は大変大きいものが

ありました。古くからの住民と新しい住民との間には水防に関する知識の差があり、

日常的に名古屋などへ通勤している会社員などは、②防災活動に参加することも時間

的に困難なこととなっています。

水害を防ぐことは地域で生活する住民にとって大変重要なことで、行政任せにはせ

ずまず自分たちで地域を守るという意識をつくることが必要なことです。輪中ではい

つまた予想以上の洪水に遭遇するか予想できません。従って輪中の新旧の住民がよく
そうぐう
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話し合い、お互いに水防に関する意識を高め合っていくことが、必要なことになって
たが

くるのです。

〔問１〕下線部①の「ゼロメートル地帯」にあなたが居住している場合、起こりうる

災害に備えるために行うべきこととして誤っているものを、次のア～エより１

つ選び、記号で答えなさい。なお、あなたは選挙権を持つ人物と仮定する。

ア．地域の地方自治体が発行しているハザードマップで、浸水被害が発生し
しんすい

た場合を予想して緊 急 時の逃げ道を確認しておく。
きんきゅう かくにん

イ．防災対策に力を入れると公約で 訴 えている首長候補に投票するよう、
うった

各家庭を訪問して投票を呼びかける。

ウ．浸水によりライフラインが止まった場合を想定して、水や食料、非常持

ち出し 袋 などを自宅に準備しておく。
ぶくろ

エ．自然災害のしくみや事例を勉強しておき、様々な情報を正しく受け止め

使うことができるようにしておく。

〔問２〕下線部②に関連して、水害に対する防災活動に対して、あなたはどのような

活動を行うことが必要だと考えるか、自助・共助・公助の視点から１つ選び、

４０字以上５０字以内で具体的に答えなさい。なお、自助とは自分でできる防

災活動を行うこと、共助とは地域の人々と共同で防災活動を行うこと、公助と

は地方自治体による防災活動のことを意味する。
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〈以下白紙です。〉


